

2024年9月23日 星期一 甲辰年八月廿一 今日12版 第12286号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

### 在第七个"中国农民丰收节"到来之际

## 习近平向全国广大农民和工作在"三农" 战线上的同志们致以节目祝贺和诚挚问候

#### 强调千方百计推动农业增效益农民增收入农村增活力。让农民群众可感可及得到实惠

玉

新华社北京9月21日电 在第七个"中国农民丰收节"到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在"三农"战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服较为严重的自然灾害等不利影响,实现夏粮增产、早稻稳产,全年粮食有望再获丰收,为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯

实农业基础,推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于"三农"工作的决策部署,学习运用"千万工程"经验,切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计推动农业增效益、农民增收入、农村增活力,让农民群众可感可及、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都积极行动起来,一步一个脚印,把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实,为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

千年华夏飞天梦, 廿载嫦娥揽月回。

习近平总书记指出:"党中央决策实施探月工程,圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施,都是人类认识和利用星球能力的充分展示。"

砥砺奋进,春华秋实。20年来,中国 探月工程从无到有、从小到大、从弱到强, 走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关心引领下,中国探月工程取得举世瞩目的重大成就,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉屡立新功,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午,内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下,一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了!

完成历时53天的太空之旅,嫦娥六号 实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称,嫦娥六号 任务带回的样本,可能为研究月球和地球 的起源提供线索,这是中国探月计划的最 新成果,显示出中国航天日益增强的综合 实力,标志着中国一系列探月任务的又一 次胜利。

自2004年启动实施,中国探月工程步 步衔接、接续跨越、连战连捷:

2007年,嫦娥一号成功绕月,实现中 华民族千年奔月梦想;

2010年至2012年,嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测;

2013年,嫦娥三号携"玉兔"号月球车成功着陆 月球;

2019年,嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测;

2020年,嫦娥五号从月球正面采集 1731克月球样品返回地球; 2024年,嫦娥六号带回人类首份 1935.3克珍贵月球背面月壤…… 进入新时代以来,面对世界百年未有

之大变局加速演进,科技革命与大国博弈相互交织,习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越——

"空间技术水平是一个国家科技实力的 重要标志,也是一个国家经济实力、综合 国力、国防实力的重要标志";

"科技创新深度显著加深,深空探测成 为科技竞争的制高点";

"实践告诉我们,伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国,不是一片坦途,唯有创新才能抢占先机";

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难 忘那一幕:2013年12月15日深夜,习近平 总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时,远在地球38万公里之外,嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域,"玉兔"号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分,经过地面数据接收和处理,飞控大厅大屏幕上显示出"玉兔"号月球车的清晰图像,一面五星红旗鲜艳夺目。

"习近平总书记聚精会神地观看、聆听, 同大家一起鼓掌,还来到科研人员中间, 同大家一一握手,致以问候。"吴伟仁 回忆。

党的十八大以来,嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号任务成功后,习近平总书记都要会见任务参研参试人员,向他们表示祝贺和慰问,对中国探月工程提出期望和要求

"在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上,每一个行业、每一个人都要心怀梦想、奋勇拼搏,一步一个脚印,一棒接着一棒,在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。"

(下转第二版)

2021年2月22日上午,人民大会堂灯 光璀璨,暖意融融。习近平总书记同嫦娥五号任务参研 参试人员代表合影,在他身边就座的是年逾九旬的探月 工程首任总设计师孙家栋院士和年逾八旬的探月工程首



程

任总指挥栾恩杰院士。

9月22日,在安徽省黄山市歙县深渡镇阳产村,村民利用晴好天气将收获的红辣椒、玉米、山核桃等农作物晾晒在土楼前,五彩斑斓的农作物与鳞次栉比的土楼交相辉映,构成一幅山村土楼"晒秋"图。图为阳产村村民晾晒农作物。

施亚磊摄(人民视觉)

### 习近平在中央党校新疆民族干部培训班 创办70周年之际作出重要指示强调

# 努力把新疆班办得更有质量更有成效为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部

新华社北京9月21日电 在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,创办中央党校新疆班是党中央作出的一项重要决策。70年来,新疆班始终伴随党和国家事业发展的步伐前进,走过了不平凡的历程,培养出一批对党忠诚老实、理论功底扎实、政策把握到位、矢志为民造福的优秀干部,为加强新疆干部队伍建设、推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定和长治久安发挥了重要作用。

习近平强调,新征程上,要以新疆班创办70周年为新的起点,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻第二次、第三次中央新疆工作座谈会精神,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,坚守践行"为党育才、为党献策"的党校初心,紧扣新疆干部队伍特点和工作实际所需,健全常态化培训特别是基本培训机制,坚持不懈用新时代党的创新理论固本培元、凝心铸魂,将铸牢中华民族共同体意识贯穿办班全过程,加强民族领域基础理论问题和重大现实问题研究,努力把新

疆班办得更有质量、更有成效,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

习近平要求,要进一步完善中央有关部门指导协作、 新疆支持配合、中央党校发挥主体作用的工作格局,落实 各方面政策,为办好新疆班创造良好条件、提供有力保障。

中央党校新疆民族干部培训班创办70周年座谈会9月21日在京召开。中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和关于党校工作的重要论述,着眼实现新时代新征程党的中心任务统筹谋划新疆民族干部培训班工作,推动党的二十届三中全会精神在新疆落地落实。要紧扣新疆干部特点和工作所需,加强教育培训的系统性、针对性,扎实开展基本培训,着力深化党的创新理论武装,强化铸牢中华民族共同体意识教育。要坚持改革创新,汇聚各方力量,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

中央组织部、中央党校(国家行政学院)、新疆维 吾尔自治区党委负责同志,中央党校新疆民族干部培训 班组织员代表、学员代表作交流发言。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

新华社北京9月21日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,在中央宣传部指导下,由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。

数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信等,以及相关图书、新闻

报道,突出权威性、专业性、时效性。在数据内容基础上,开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能,方便读者系统学习,为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义 思想提供了全面丰富的信息,是广大党员干部群众深入 学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

## 力建设大美新疆拼搏进取、不懈努力

## ——习近平总书记在中央党校新疆民族干部培训班 创办70周年之际作出的重要指示凝聚奋进力量

今年是中央党校新疆民族干部培训班创办70周年。 习近平总书记作出重要指示强调,努力把新疆班办得更 有质量、更有成效,为新疆培养造就更多忠诚干净担当 的高素质干部。

广大干部群众表示,要认真贯彻落实习近平总书记 重要指示精神,团结一心、锐意进取,为加强新疆干部 队伍建设、推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定 和长治久安作出更大贡献。

新疆维吾尔自治区住房和城乡建设厅党组成员、副 厅长木塔力甫·艾力曾两次在新疆班学习,度过了难忘 的时光。

"70年来,在新疆班'精心滴灌'的培养下,一大批毕业学员历经淬炼,成长为扎根边疆、奉献边疆的骨干力量,充分体现了党中央对新疆工作的高度重视。"木塔力甫·艾力说,自己将始终牢记在新疆班的所学所获,不断把理论知识转化为服务各族群众的实践本领,努力为推进中国式现代化新疆实践贡献力量。

"70年来,新疆班始终伴随党和国家事业发展的步伐前进,走过了不平凡的历程,培养出一批对党忠诚老实、理论功底扎实、政策把握到位、矢志为民造福的优秀干部",习近平总书记对新疆班70年历程的高度肯定,让新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市达坂城区委副书记、区长高红妮更加明确了接下来的努力方向。

"能够来到新疆班学习,机会宝贵、使命光荣。"高红妮说,自己将时刻对标习近平总书记重要指示要求,补短板、强弱项,坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法,不断提升解决实际问题的能力,为完整准确贯彻新时代党的治疆方略、提升人民群众获得感幸福感安全感打下坚实基础。

对于中央党校(国家行政学院)培训部新疆干部培训工作办公室主任、组织员刘君栩来说,三年的接疆经历让他与新疆人民结下了深厚的情谊,也更体会到自己的责任重大。

"作为组织员,既要提升学员管理水平,也要全心全意为学员做好服务。"刘君栩说,要结合新疆班学员特点和学习需求,一方面引导学员自觉加强理论武装、提升理论修养、开展课题研究,另一方面也要把铸牢中华民族共同体意识贯穿办班全过程,切实引导广大学员不断增强"五个认同"。

"习近平总书记强调'紧扣新疆干部队伍特点和工作实际所需,健全常态化培训特别是基本培训机制',为我们下一步工作明确了目标导向。"中央党校(国家行政学院)秘书长、培训部主任王洋表示,将认真贯彻习近平总书记重要指示要求,紧密结合新时代民族地区好干部的标准,加强对新疆干部教育培训规律和干部成长规律研究,不断丰富和完善新时代党的创新理论和治

疆方略课程体系,加强党性锻炼和专业训练,全面提高 新疆干部履职尽责的能力和水平。

习近平总书记强调"坚持不懈用新时代党的创新理论 固本培元、凝心铸魂,将铸牢中华民族共同体意识贯穿 办班全过程",让中央党校(国家行政学院)文史教研 部副教授王煦更加明晰了今后教学的重点。

"我将从不断深化理论认识、夯实学理基础、深入了解新疆区情等方面人手,将重要指示精神融入日常教学。"作为一名多年为新疆班授课的教师,王煦表示,将学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,结合学科专业知识帮助学员充分理解党的创新理论,让铸牢中华民族共同体意识贯穿课程、植根学员心田。

理论是实践的先导,思想是行动的指南。

第一时间学习习近平总书记重要指示,中央党校(国家行政学院)国际战略研究院教授项松林更加感受到加强 民族领域基础理论问题和重大现实问题研究的重要性。

"以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强民族领域基础理论问题和重大现实问题研究,有利于用研究成果反哺教育教学。"项松林表示,在今后的教学实践中,将结合研究、调研经历,加强对丝绸之路经济带建设、新疆生产建设兵团发展等课题研究,更好地满足学员学习、工作发展需要,进一步提升新疆班教学质量。

新疆维吾尔自治区党委组织部干部教育处处长谭清 表示,将牢记习近平总书记嘱托,进一步完善组织调训 机制,积极配合中央和国家有关部门,为办好新疆班提 供有力保障,真正把各领域各行业的优秀年轻干部选出 来、送出去,引导他们在推进中国式现代化的新疆实践 中当先锋、作表率,努力将新疆班打造成为教育培训各 民族优秀干部的重要载体、特色品牌。

做好新疆工作事关大局,是全党全国的大事。新时代 对口援疆工作取得显著成效,新疆迎来经济发展速度最 快、基础设施建设投资力度最大、民生受益最多的时期。

作为长期坚守在一线的新疆维吾尔自治区尉犁县文 化体育广播电视和旅游局负责文物保护的党员干部,吾 甫尔·库尔班对此感触很深。

"我将以习近平总书记的重要指示精神为指引,不断提升党性修养和文保方面业务能力,把更多精力放在服务和丰富群众文化生活上。"吾甫尔·库尔班表示,将进一步把铸牢中华民族共同体意识融入文物保护工作,推动中华优秀传统文化融入百姓日常生活,让文物说话,让历史说话,让文化说话,讲好中华民族一家亲的故事,在建设美丽新疆过程中不负自己的使命担当。

(新华社北京9月22日电 新华社记者)